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Biologia
kozépszint

Fontos tudnivalok

Mielott munkahoz lat, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A kozépszintli irdsbeli érettségi vizsga megoldasa sordn zart és nyilt végli feladatokkal
talalkozhat.

A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb nagybetlit kell beirnia az tiresen hagyott
helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii
legyen, mert kétes esetben nem fogadhatd el a valasza! Ha javitani kivan, a hibas betfit
egyértelmiien hizza at, és irja mell¢ a helyes valasz betijelét!

\_/

A C 1))

helyes elfogadhato

A |D

roSSz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot vagy tobb mondatbdl allo valaszokat kell irnia. A nyilt végli kérdésekre adott
valaszokat a pontozott vonalra (........ ) irja. Ugyeljen a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza
nyelvi okbol nem egyértelmli vagy értelmetlen —, példaul egy mondatban nem vildgos, mi
az alany — nem fogadhato el akkor sem, ha egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.
Egymasnak ellentmond¢ allitdsokra nem kaphat pontot.

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltéré pontszamokat jelezziik.
Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterli mezdkbe ne irjon!

Jo munkat kivanunk!
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I. Allathatarozé 7 pont

A ndvényhatarozashoz hasonld6 modon 1épésrdl 1épésre fejtse meg, mely allatokat jeldlik az
A, B, ... stb. betiik. A fajok neveit irja a feladatsor végén a betlik utani sorokba!

foldigiliszta balatoni szivacs hazi tyik (magevd) éti csiga
aranyos babrablé (ragadozo6 rovar) ponty (vegyes taplalkozasu halfaj)

tejfehér planaria (ragadoz6 laposféreg)

1. a) Az allat tapcsatorndjdnak ré€sze a begy .......oovvviiiiiiiiiiiiii e, 2.

&

b) Az allatnak nincs BeZYe .......oiiieiniiii i,

2. a) Az ereiben 1év0 testfolyadék szallit oxigént ...

>

b) Az ereiben 1év6 testfolyadék nem szallit oxigént .............coooveiiiiiiiniinn.

3. a) Az oxigént szallitd hemoglobin a vérplazmaban szabadon talalhato ...........

b) Az oxigént szallité hemoglobin a vordsvérsejtekben talalhato ..................

4. a)Belso vazzal rendelkezik ............oooiiiiiiiiiii

" O O w

b) NINCS DEISO VAZA ..vetiiiii e e

N

5. a) Részben vagy teljesen sejten kiviili emésztés zajlik az allat szervezetében ....

b) Csak sejten beliili emésztést folytat ........ ..o E

o]

6. a) Tapcsatorndja kétszakaszos ...........cooeiiiiiiiiiiiii i,

b) Tapcsatornaja hAaromszakaszos ..........coeviiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e, G

A B C D E F G 0sszesen
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I1. Tavak mélyén 9 pont

A két grafikon két t6 vizének homérsékletét és oldott oxigéntartalmat mutatja a mélység
fliggvényében. A 100%-os relativ oxigéntartalom az adott hdmérsékleten oxigéngézzal telitett,
¢l6lényeket nem tartalmazo viz oxigéntartalma.

A bal oldalon egy sok oldott tdpanyagot tartalmaz6 (eutrof) td, a jobb oldali tdpanyagszegény
vizii (oligotrof) to grafikonja lathato.
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melyik t6 vizét jarja at a fény nagyobb !
mélységig? Indokolja valasztasat! 1601 j
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2. A vizfeliileten 0ldodé oxigéngaz mellett mi az oxigéngdz f6 forrdsa a tavak vizében?
Egyenlettel tAmassza ala allitasat! (2 pont)

4. A tavak vizében az autotréf éldlények szamara foként a nitrogén- és foszfortartalmu
vegyliletek jelentik a korlatozd tapanyagforrast. Nevezze meg, hogy elsésorban mely
anyagok formdjaban veszik fol a nitrogént!
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Adja meg, hol (melyik tétipus melyik vizmélységi tartomdnyéaban) élhetnek nyéri idészakban
az alabbi él6lények!

5. Hidegkedveld (6-10 °C) és oxigénigényes (min.80%) fa;j:

TOtPUS: o VIZmelys€g: ...oovviiiiiiiii i
6. Melegkedveld (min 18 °C) és oxigénigényes (min. 80%) faj:

TOHPUS: v VIZMElYSEE: .ot

7. Kozepes homérséklet (8 °C folott) és kevés oldott oxigén mellett (max. 60%) aktiv faj:

TOPUS: o VIZmelys€g: ...oovviiiiiii i

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen

II1. Gerincesek 8 pont

Hasonlitsa 0ssze az alabbi hdrom gerinces él6lénycsoportot! A megfeleld betlijelet irja az
allitasok melletti négyzetbe!

A) Hiillok

B) Madarak
C) Emldsok
D) Mindharom
E) Egyik sem

1. | Oxigénfelvételiik 1éghajszalcsdoveken keresztiil torténik.

2. | Sziviik kétiiregti.

3. | Testhdmérsékletiik a kdrnyezet hdmérsékletétdl fiigg.

4. | Boriik elszarusodo.

5. | Larvakorukban kopoltyuval 1¢legeznek.

6. | Belsé megtermékenyitéstiek.

7. | Lagy héju tojasaik vannak.

8. | Tobbségiiknél a magzat méhlepényen keresztiil all kapcsolatban az anyéval.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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IV. Aramlasban 12 pont

Az alabbi rajzon az emberi szervezet 1€gzési gazainak Gtvonalabdl emeltiink ki egy részletet.
A vastag nyilak anyagaramlast jelolnek. Figyelmes attekintés utan irja a megfeleld betiiket az
allitdsok utani négyzetekbe, majd valaszoljon a kérdésekre!

horgdeske

B

1. | A vér sejtkozotti allomanya.

2. | A voros csontveldben képzddik.

3. | A felsd légutak felé¢ aramlo gaz.

4. | Laphamsejtek alkotjak.

5. | Ide vezetnek az als6 légutak.

6. | A sejtlégzés sordn keletkez6 géz.

7. A sziv melyik részébdl keriil kdzvetleniil a vér a kisvérkorbe? A helyes valasz betiijelét irja
a négyzetbe!

A) ajobb pitvarbol
B) ajobb kamrabol
C) abal pitvarbol
D) a bal kamrabol

8. A sziv melyik részébe aramlik elsoként a tiidot elhagyo vér?

A) ajobb pitvarba
B) ajobb kamréaba
C) abal pitvarba
D) a bal kamraba

9. Mi a neve annak a folyamatnak, amelynek sordan a légzési gazok a hajszélerek és
1égholyagocskak falan dtdramolnak?
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10. Miért valtozik meg a vér szine a kapillarisokban a léghdlyagocskak feliiletén?

11. A bal oldali rajz az egészséges, a jobb oldali a dohanyzéas kovetkeztében karosodott
légholyagocskakat mutatja. Fogalmazza meg a lathato kiilonbséget, és ennek kovetkez-
ményét! (2 pont)

karosodott

légholyagocskak légholyagocskak

KLOMDSE . ...

KOVEtKEZIMENY: ...t e

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. | 0sszesen

V. Varazslatos biologia 8 pont

Az alabbi, a fantdziairodalombol szarmazd szoveg elolvasdsa utdn valaszoljon a feltett
kérdésekre a szoveg informacidi, valamint sajat ismeretei alapjan!

Milly, a boszorkanytanonc év vegi vizsgajara késziil a fantasztikus szérnyek tanabol. Két lény
leirasat olvasva eszébe jutnak az iskolaban, a biologiaoran tanultak....

»BAZILISZKUSZ (mas néven a kigyok kiralya)

Hitvany Herpon, a kigydk nyelvén besz¢éld fekete magus hosszas
kisérletezés utan jutott arra a felfedezésre, hogy a tyuktojasbol, ha
varangy kotlik rajta, hatalmasra megnovd, minden mas hiillénél
veszélyesebb kigyo kel ki. A baziliszkusz teste fényl6 zold, hossza
a 15 métert is elérheti. A him példanyok skarlatvords fejtollaikrol
ismerhetok fel. A baziliszkusz méregfogéaval is tud Olni, de
legveszélyesebb fegyvere hatalmas, sdrga szeme: aki belenéz,
azonnal meghal.

PAROKAS PORGENCS

Ausztralidban honos rovar. Sebes ropte miatt csak elvétve veszik észre, mi tobb, varazslok is
csak akkor figyelnek fel ra, ha mar megcsipte 0ket. Az allat szarnya feje tetején helyezkedik el,
s repiilés kozben a test tobbi részével egylitt propellerként forog. A potroh hosszu, vékony
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fullankban végzddik. A pardkas porgencs csipése szédiiléssel és lebegésérzéssel jar. A fiatal
ausztral boszorkanyok és varazslok korében nemzedékek ota divik a porgencsgytijtés szokasa.
A befogott példanyokat csipésre ingerlik, hogy élvezhessék az emlitett mellékhatasokat.”

J. K. Rowling: Legendds Allatok és megfigyelésiik

1. Mely allitdsok igazak a valosagban a kétéltliek kozé tartozd varangy szaporodasara?
A helyes valaszok betlijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A varangy kiils6é megtermékenyitésti allat.
B) A varangyoknak szarazfoldi életmodjuk miatt nincs sziikségiik szaporodasukhoz vizre.
C) A varangyok nem atalakulassal fejlédnek.
D) A varangy esetében az ebihalak a larvak.

E) A varangyokra nem jellemz0 a valtivarusag.

2. Mely allitasok igazak a valdsagban a varangy 1égzésére? (2 pont)

A) A varangy fejlodésének egyes stddiumaiban kopoltyuval 1¢legzik.
B) A varangy borének jelentOs szerepe van a gazcserében.

C) A varangy hamja erdsen elszarusodik, hogy segitse a 1€gzést.

D) A varangy légzémozgasaban részt vesznek a bordakozi izmok ¢€s a rekeszizom.
E) A varangy tiidejében léghdlyagocskak novelik a 1égzdfelszint.

3. Indokolja, miért nem tudna kikdlteni egy varangy a tyuktojasokat! (A méretkiilonbségtol
tekintsiink el.)

A szoveg kitalaloja szerint a baziliszkusznak madarszert tolla van. Ez csak fantaziasziilte 6tlet,
de a hiillék és madarak valoban rokonsagban allnak egymassal.

4. Nevezzen meg egy olyan tulajdonsagot, mely valdban k6zos a hiilldk és a madarak kozott,
de a kétéltiiekre nem jellemzd!

A szOvegben utalds torténik rd, hogy a ,pardkds pdrgencs” mérgét egyesek tudatmoddositd
szerként hasznaljak. A modosult tudatallapot a szovegben vonzé lehetdségként jelenik meg.
A valésadgos drogok azonban, melyek csakugyan ezt okozzak, komoly veszélyforrasok.
Tanulményozza az alabbi négy abrat, melyek a drogfiiggdség kialakulasat magyarazzak annak
négy egymast kovetd szakaszaban! Mindegyik kozel azonos mennyiségli drog beaddsa utan
abrazolja a tudatéllapot valtozédsat az id6 fiiggvényében. A normal allapot fol6tti szint a
felhangolt (euforikus), az alatta dbrazolt szint a lehangolt (depressziv) allapotot jelenti. A nyilak
a szer beadasanak idépontjat jelzik.
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A vizszintes tengely az idédimenzid. Miért veszélyes a drogok ,.Elvezete”? Valaszoljon a
kérdésekre a grafikonok alapjan!

1. Elsé6 droghasznalat 2. Az élmény ujboli keresése
(2. hasznalat)
Modosult tudatallapot Moédosult tudatallapot
Norml 1/ \ Normil 1
tudatallapoti tudatallapoti
szint szint
Elvonasi tiinetek Elvonasi tiinetek
3. A fiigg6ség kialakulasa 4. Szenvedélybetegség, sikertelen leszokasi kisérletek
Médosult tudatallapot Moédosult tudatéllapot

Normal 1 /—\ Normal 1
tudatallapoti / tudatallapoti /
szint

szint
Elvonasi tiinetek Elvonasi tiinetek

5. Mi olvashato le az els6 két abrardl?

A) A drogokat az els6 hasznalat utan negativ hatasuk miatt probaljak ki Gjra élvezoik.

B) A drogok kozvetleniil a masodik haszndlat végén nem rontjdk a kdzérzetet, a
kedélyallapotot.

C) A masodik droghasznalat pozitiv élménye elmarad az els6tdl.

D) A droghasznalat mindkét esetben rontja a kedélyallapotot.

E) A masodik droghasznalat erdteljesebb pozitiv hatast valt ki.

6. Mi olvashat6 le a harmadik és negyedik abrar6l?

A) A negyedik abra mutatja, hogy a tobbszori droghasznalat nem vezet elvonasi
tiinetekhez.

B) A szenvedélybetegség kialakulasanak oka, hogy tobbszdri haszndlat utdn mar a
normal tudatallapotot (kedélyallapotot) is csak droggal éri el az illeto.

C) Anegyedik abra alapjan ekkor is kialakul a modosult tudatallapot.

D) A harmadik dbra alapjan a személy normal tudatéllapotban van a szer hasznalata
elott.

E) A harmadik dbra esetében is megjelennek az elvonasi tiinetek.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 0sszesen
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VI. A vér alakos elemei 12 pont

frja az alabbi allitasok szamat a halmazabra megfeleld helyére!

fehérvérsejtek

vorosveértestek vérlemezkék

1 mm? vérben 4-5 milli6 van beldliik.

Erett allapotban nincs sejtmagjuk.

A vorodscsontveldben keletkeznek.

Felsziniikon taldlhatok az A és B vércsoport antigének.

Ha kevesebb talalhato beldliik a vérben az egészséges értékhez képest, akkor az vérzé-
kenységhez vezethet.

Egyes tipusai képesek allabas mozgésra.

Egészséges ember vizeletében nem talalhatok meg (szamottevé mennyiségben).

M

= o

8. A feladatban szerepld alakos elemek a vérnek csak egy részét alkotjak. Adja meg, hogy egy
egészséges felndtt szervezetben hozzavetdleg mekkora az dsszes alakos elem térfogata!
(Az ennek megfeleld mértékegységet is tiintesse fel!)

9. Egy laborvizsgalat soran a vizsgalt vérben a szokésos fehérvérsejtszamnal nagyobb értéket
talaltak. A fehérvérsejtek aktivak, életképesek voltak. irja le, mire utalhat ez a tiinet!
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10. Egy beteg vérének elemzése soran vashiany miatt kialakult vérszegénységet allapitottak
meg. Melyik alakos elem képzése valik nehézz¢é vashidny esetén?

Vératomlesztés soran tigyelni kell arra, hogy a sériilt a sajat vércsoportjanak megfeleld csoporta
vért kapjon. Sulyos sziikséghelyzetben azonban néhany mas vércsoporti donortdl (adotdl) is
kaphat vért. Kikt61? Irja a pontozott vonalra!

11. ,,A” vércsoportu sériilt .................... vércsoportutol.

12. ,,Rh-pozitiv” vércsoporta sérilt .................... vércsoportutol.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. | 0sszesen

8 pont

,»S0k €élolény vesz részt a fak elhalt folyadékszallito
szoveteinek lebontdsaban. Koziiliik szamos faj
veszélyeztetett, mert életteriik visszaszoruldban van.
Régmult idok ritka tanti azok a tobb szdz éves
kocsanyos  tolgyek, melyek legeltetéssel ¢és
kaszéalassal fenntartott fas legelokon korhadd
torzslikben gazdag ¢letkdzosségeknek adnak otthont.
A kéreg alatt két ujjnyi jaratrendszerben négy évig
fejlddnek a héscincér larvai, mieldtt bebabozodnanak.
A jaratokat kitolto tiriilékben fejlédnek a fogastorka
: lisztbogarak. A rovarok levedlett borébdl és tetemébdl
a sokpettyes szlicsbogar 1arva1 laknak jol. A kocsanyos tolgy torzsén fejlodo nyari laskagomba
termoOtestét a lancos és a fekete taplobogarak fogyasztjak eldszeretettel, rajuk a tdlgyfapattanod
bogarak larvai vadasznak. K6zéphegységeink napsiitdtte lejtéin még talalkozhatunk tobbszaz
éves gyiimolcsosokkel. A ritka oreg fafajtak gazdag ,,bogarmenedékek™. De azért is védelemre
szorulnak, mert a kornyez6 erdd faival nem birjak a fényért folytatott versenyt vagy helyiikre
erdot telepitenek. A mediterran elterjedésii redds virdgdiszbogér csak a Naszaly oldalan él
hazankban egy erd0sz¢li 6reg gyiimolcsos kortefain, vadkortérdl még nem keriilt eld.

Merkl Otto: Bogarmenedékeink

1. A képen kifejlett hdscincérek lathatok. Nevezzen meg egy olyan, a képen megfigyelhetd
tulajdonsagot, mely alapjan a rovarok csoportjaba soroltak!

1913 irasbeli vizsga 11/16 2020. majus 13.



Biologia
kozépszint

Az 1d0ds fak testében gazdag kapcsolat alakulhat ki a populaciok kozott. Nevezze meg a fenti
szoveg alapjan, hogy milyen 6koldgiai kdlcsonhatés jellemzi az alabbi é161ényeket!

3. Nyari laskagomba — fekete taplObogar: ..........oooiiiiiiii e
4. Fekete taplobogar — tolgyfapattand larva: ..o
5. Hoéscincér larva — fogastork lisztbogar: ...
6. Milyen vegyiilettel taplalkozik a sokpettyes sziicsbogar larvaja?

A) keményitd

B) celluloz

C) kitin

D) szaru

E) kalcium-karbonat

A cincérlarvak a fak elhalt folyadékszallito szoveteinek lebontasaban vesznek részt. Irja le,
hogy az €16 fakban mi a farész és a hancsrész feladata (funkcigja)!

7. A farész feladata:

&. A hancsrész feladata:

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen

VIII. Rh-vércsoport 8 pont

Az Rh-vércsoportrendszer az ABO utdn orvostudomanyi szempontbol a legfontosabb
vércsoportrendszerré valt 60 évvel ezeldtt tortént felfedezése utan.

1. Adja meg, hogy a vér melyik részében talalhaté az Rh-vércsoportantigén!

Az Rh-vércsoportrendszert egy gén két allélja hatarozza meg. A dominans allélt jeloljik
»D7-vel, a recesszivet ,,d”-vel! A mellékelt csaladfa Az Rh-vércsoportrendszer 6roklodését
mutatja egy csaladban.
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Rh-pozitiv férfi

Rh-pozitiv né

[ ]

1 2 I:I Rh-negativ férfi
O
O

Rh-negativ no

2. A csaladfa melyik részlete bizonyitja, hogy az Rh-pozitiv vércsoport allé¢lja dominans az
Rh-negativ vércsoportot meghatarozo allél felett? A személyek azonositdsdhoz haszndlja
sorszamukat és valaszat indokolja is az adott személyek lehetséges genotipusainak
felirasaval! (2 pont)

3. Keressen bizonyitékot a csaladfaban arra, hogy az Rh-vércsoportrendszer génje nem az
X kromoszomahoz kotott! A személyek azonositdsahoz hasznalja sorszamukat, és valaszat
indokolja is az adott személyek lehetséges genotipusainak felirasaval! (2 pont)

4. Mely koriilmények kozott jelenthet veszélyt az Rh-Osszeférhetetlenség? A helyes valaszok
betlijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A magzat Rh-pozitiv, mig az anya Rh-negativ vércsoportu, a masodik
varandos allapotban.

B) A magzat Rh-negativ, mig az anya Rh-pozitiv vércsoporti.

C) Az anya els6 varandos allapota alatt, ha a magzat nem vele azonos vércsoporta.

D) Az anya masodik varandos éllapota alatt, ha az elsd és a masodik magzat is Rh-pozitiv.

E) Az anya masodik varandos allapota alatt, ha mindkét gyermek Rh-negativ.
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5. Mi az immunolodgiai magyarazata az Rh-0sszeférhetetlenségnek?

A) A varandds anya vértestjei a méhlepényen at atjutnak a magzati vérbe.

B) A magzat vértestjei varandos allapotban a méhlepényen at atjutnak az anyai vérbe.

C) A magzat Rh-ellenanyagai varandos allapotban a méhlepényen at
atjutnak az anyai vérbe.

D) A véarandos anya Rh-ellenanyagai a méhlepényen at atjutnak a magzat
vérébe.

E) A sziilés soran kicsapodik az anyaval nem azonos vércsoportil magzat vére.

1. 2. 3. 4. 5. 0sszesen

IX. Fényben és fény nélkiil 8 pont

Két didk kisérletet végzett hindrndvénnyel, €és egy vizben ¢é16
csigafaj néhany egyedével iivegedényekben. Egy festék-
anyagot hasznaltak fel, mely alacsony szén-dioxid szintii
folyadékban kék szinii, és z6ld, ha az oldott szén-dioxid-szint
magas. (Az oxigén szintje a festék szinét nem befolyasolja.)

Feljegyzéseikbol néhany részletet kozliink.

I. A lefedett tiveghengerbe helyezett hinart egy ordra napfényre
tettilk. Az tiiveghengerben 1évé eredetileg zold szini viz
megkékiilt. Ezutan egy orara fekete dobozba helyeztik a
hinéros tiveghengert, a folyadék ujbol zoldes sziniire valtozott.

II. A lefedett liveghengerbe a hinar mellé egy darab vizicsigat helyeztiink és egy oOrara
napfényre tettiik. Az iiveghengerben 1év6 z6ld viz megkékiilt. Majd kisérleti berendezésiinket
fekete dobozzal letakartuk, a folyadék egy 6ra mulva zdld szini lett.

III. A lefedett iiveghengerbe a hinar mellé négy darab vizicsigat tettiink és a hengert napfényre
helyeztiik. Az tiveghengerben 1év6 eredetileg kék szinti viz néhany perc mulva zoldre valtozott.

1. A didkok a kisérletek tervezésekor tobb Osszefiiggést is szerettek volna megvizsgalni.
Az alabbiak koziil az 1. kisérlet melyik kér allitast igazolja?

A) A ndvények fotoszintézis soran oxigént termelnek.

B) A ndvények légzésiik soran szén-dioxidot termelnek.

C) A novények allatok nélkiil nem termelnek oxigént.

D) A ndvények sotétben oxigén nélkiil elpusztulnak.

E) A ndvények fényben tobb szén-dioxidot hasznalnak fel a fotoszintézis soran, mint
amennyit 1égzésiik soran termelnek.
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2. Mi volt a szerepe a kisérletekben az oldatban 1évo festéknek?

A) Enzimként gyorsitotta a novények 1égzését.

B) Katalizatorként lassitotta a csigak 1égzését.

C) Adszorbealta feliiletén a mérgez6 gazokat.

D) Indikétorként jelezte az livegkddban az oldott gdz koncentraciojat.
E) Konnyebben megfigyelhetévé tette az oxigénbuborékokat.

3. Miért fedték le az tivegkadakat a kisérlet soran?

A) Azért, hogy az livegkad vizébe ne keriiljon szennyezd anyag kiviilrol.

B) Azért, mert csak a kisérletben szerepld é161ények anyagcsere-folyamatait akartak
vizsgalni.

C) Azért, hogy az livegkad vizébe ne oldddjon nitrogén a levegdbdl.

D) A kisérletben szerepld ndvény fotoszintézisének intenzitasat akartak
megfigyelni zart rendszerben.

E) A péarolgas megakadalyozésara.

4. Melyik megfigyelésiik igazolta, hogy a névények 1égzésiik soran szén-dioxidot termelnek?
Allitasat indokolja!

5. A felsoroltak koziil mi az, ami a hinarok ¢€s a csigdk szervezetére is jellemz6?

A) Az autotrof taplalkozas.
B) A mitokondriumok.

C) A sejtfal.

D) Az oxigéntermelés.

E) A szintestek.

6. Azaldbbiak koziil melyik magyarazat a legvaldszintibb a I11. kisérletben tapasztalt valtozas
indoklasaként?

A) A csigak elfogyasztottdk a hinarleveleket.

B) A csigak testén moszatok éltek, ezek gyorsan elszaporodtak.

C) A hinar fotoszintézise nem tudott annyi oxigént a vizbdl felszabaditani, mint
amennyi a sajat és a csigak oxigénsziikségletével egyensulyt tudott volna tartani.

D) A hinar fotoszintézise soran kevesebb szén-dioxidot tudott megkdtni, mint amennyi
szén-dioxid a csigdk és a sajat légzése sordn keletkezett.

E) A sok csiga learnyékolta a hinart, igy az nem jutott fényhez.

7. Hogyan lehetne a III. kisérletben az tivegkaddban 1évé vizet kékké tenni?

A) Vékony cs6von at oxigént kellene bejuttatni.

B) Vékony csovon at szén-dioxidot kellene bejuttatni.

C) Sotétre helyezni az livegkadat és eldtte kivenni beldle a csigékat.
D) Sokkal tobb hinarndvényt kell beletenni és megvilagitani.

E) Kivenni bel6le a hinart, és bent hagyni a csigdkat.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen
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